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                              Mistä lihaa luiden ympärille? 

Tämän esimerkin tarkoituksena on kertoa, mitä tavallinen harrastaja voi aivan sukututkimuksen peruslähteistä saada selville sukunsa vaiheista. Se on paljon enemmän kuin mitä sukupuun, esipolvi- tai jälkipolvitaulun muotoon kirjoitettu tuloste kertoo.  

                                                                  *****
Mitään ”Pandoran lipasta” ei ole olemassa. Monista yksittäisistä lähteistä saattaa löytyä mielenkiintoisia yksityiskohtia perheiden ja suvun jäsenten elämästä – aina kannattaa etsiä.
Näitä lähteitä löydät esim. sukututkimuspiirin kotisivujen kohdasta Linkkejä.
Tärkeintä on ensiksi selvittää ja tutkia, minkälaisen tarinan peruslähteet kertovat suvusta!
Siis samat lähteet, joista harrastaja etsii luut sukupuun runkoon: HisKi, KATIHA, rippikirjat ja henkikirjat. Kun käyttää kaikkia peruslähteita ja tarkastelee niiden tietoja kokonaisuutena, kuva tapahtumista alkaa hahmottua. Perheen ja suvun tapahtumat pitää asettaa aikajärjestykseen ja kysyä: mitäs tässä oikein on tapahtunut? Sen on sukututkimuksen perusidea. 

Oheinen esimerkki kertoo Kurkijoen Marianvaaran kylässä 1700-luvulla eläneen Lampisen perheen tarinan. Tarinan tiedot perustuvat vain HisKi:n ja rippikirjojen sisältämiin tietoihin. Muualta ei tietoja perheestä ole löytynyt. 
Kahdella ensimmäisellä sivulla on SukuJutut-ohjelmiston tulostamassa muodossa Paavo Lampisen sukuselvitys kahden sukupolven osalta. Kunkin perheen tavanomaisten perustietojen jälkeen on nk. perheteksti, joihin on kirjattu huomioita perheen tapahtumista. Viimeisellä sivulla on yhteenvetona Lampisten tarina (sisältää tietysti osin samoja asioita kuin perhetekstit).  

                                                                      Suositus:

                                 Kirjaa päätelmiäsi muistiin itsellesi sitä mukaa kun niitä teet!

                                 Muodon ja tyylin ei ole väliä (ne ovat itsellesi!)

                                 Muistiin kirjaaminen helpottaa huomattavasti jo tapahtumien hahmottamista 
                                 saati myöhempää muistamista!   
                                   Esimerkki:    Lampisten tarina
Taulu 1

I  Paavo Heikinpoika Lampinen, 

talollinen, s. laskettu 1693, k. 26.11.1748 Kurkijoki, Marianvaara.

Puoliso: 1.4.1739 Jaakkima 

Inkeri Matintytär Koivunen, 

s. 6.3.1721 Jaakkima, Huhtervu, k. 7.2.1758 Kurkijoki, Marianvaara.

Puolison vanhempia: 

(i) Matti Koivunen, s. 1698.

(ä) Sofia Sysmaläinen, s. 1700.


Lapset:


Vappu (Walborg) Lampinen, s. 7.1741 Kurkijoki, Marianvaara, k. 14.8.1741 Kurkijoki, Marianvaara.


Sofia Lampinen, s. laskettu  1742 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 2.

Anna Lampinen, s.laskettu  6.1742 Kurkijoki, Marianvaara, k. 5.7.1742 Kurkijoki, Marianvaara.


Anna Lampinen, s. laskettu 1746 Kurkijoki, Marianvaara, k. 7.10.1750 Kurkijoki, Marianvaara.


Kristiina Lampinen, s. 1748 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 3.

Paavon lisäksi ei Marianvaarassa muita Lampisia tuohon aikaan esiinny. Paavo asui siellä jo avioituessaan jaakkimalaisen Inkeri Koivusen kanssa. Heille syntyy pelkkiä tyttäriä. Syntymäaikatiedoissa on puutteita: Vappu ja Anna kuolevat aivan pieninä 1741 ja 1742, toinen Anna 5-vuotiaana v. 1750, Paavon jo kuoltua. Sofian syntymävuosi kuolintiedoista laskettuna on 1742, joka olisi myös Kristiinan syntymäaika kuolintietojen perusteella laskettuna. Rippikirjojen kertoma 1748 on uskottavampi syntymävuosi Kristiinalle.  

Paavon kuoltua puoliso Inkeri avioituu heti v. 1749 jaakkimalaisen talollisen pojan Abraham Rasilaisen kanssa. Sofia on tuolloin 6 -vuotias ja Kristiina siis vasta syntynyt. Abraham tulee isännäksi Lampisen taloon.  Inkerille ja Abrahamille syntyy kolme tytärtä, joista Vappu ja Anna jäävät eloon. Abraham Rasilainen kuolee jo 7 vuoden kuluttua ja Inkerikin kaksi vuotta sen jälkeen, v. 1758.

Tuolloin Lampiselle jää asumaan pelkkiä tyttäriä: Sofia 16 v, Kristiina 10 v sekä Kristiinaa nuoremmat sisarpuolet Vappu ja Anna Abrahamintyttäret Rasilainen.
Sofia menee vihille 16 -vuotiaana vajaan kuukauden kuluttua äitinsä kuolemasta, varmaankin lasten tulevaisuudesta huolestuneen äitinsä kuolinvuoteella antamalla siunauksella. Taloon tulee isännäksi Juho Tynkkynen Kurkijoen kirkolta. 

. 

Taulu 2

II  Sofia Paavontytär Lampinen, 

s. laskettu 1742 Kurkijoki, Marianvaara, k. 4.2.1767 Kurkijoki, Marianvaara.

Puoliso: 22.2.1758 Juho Antinpoika Tynkkynen, 

s. laskettu 1725 Kurkijoki, kirkonkylä, k. 29.5.1767 Kurkijoki, Marianvaara.


Lapset:


Antti Tynkkynen, s. 30.11.1759 Kurkijoki, Marianvaara, k. 1809.


Inkeri Tynkkynen, s. 25.2.1763 Kurkijoki,Marianvaara, k. 17.10.1770 Kurkijoki,Marianvaara.

Sofia oli siis 16-vuotias, kun hän heti äitinsä kuoltua meni vihille 33 -vuotiaan Juho Tynkkysen kanssa. Juhosta tulee Lampiselle isäntä.  Heille syntyy kaksi lasta: Antti v. 1759 ja Inkeri v. 1763.

Jo vuonna 1767 Sofia (25) ja Juho (42) kuitenkin kuolevat,  3 kuukauden välein. Talo jää taas ilman isäntää. 19-vuotiaalle Kristiinalle jäävät talon lisäksi huolehdittavikseen  nuoremmat sisarpuolensa Vappu ja Anna Rasilainen sekä sisarvainajan  pienet lapset Antti ja Inkeri Tynkkynen. . 

Kristiina seuraa sisarensa Sofian esimerkkiä: kuukauden kuluttua sisarensa miehen Juho Tynkkysen kuolemasta Kristiina menee vihille  Pekka Nuutinpoika Kemppisen kanssa. 
. 

Taulu 3

II  Kristiina Paavontytär Lampinen, 

s. 1748 Kurkijoki, Marianvaara, k. 29.12.1812 Kurkijoki, Marianvaara.

Puoliso: 24.6.1767 Kurkijoki 

Pekka Nuutinpoika Kemppinen, 

talollinen, s. 1738 Kurkijoki, Kuuppala, k. 5.6.1816 Kurkijoki, Marianvaara.

Puolison vanhempia: 

(i) Nuutti Nuutinpoika Kemppinen, s. laskettu 1710 Kurkijoki, Kuuppala, k. 29.1.1771 Kurkijoki, Kuuppala.

(ä) Riitta Tontti, s. laskettu 1704, k. 7.2.1778 Kurkijoki, Kuuppala.

(ii) Nuutti Maununpoika Kemppinen, s. noin 1680, k.  Kurkijoki, Kuuppala.

(iä) Riitta Heikintytär, s. noin 1685, k.  Kurkijoki, Kuuppala.


Lapset:


Riitta Kemppinen, s. 8.2.1769 Kurkijoki, Marianvaara, k. 17.10.1769 Kurkijoki, Marianvaara.


Paavo Kemppinen, s. 27.10.1773 Kurkijoki, Marianvaara, k. 27.12.1773 Kurkijoki, Marianvaara.


Anna Kemppinen, s. 4.11.1775 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 4.

Pekka Kemppinen, s. 26.11.1776 Kurkijoki, Marianvaara, k. 8.5.1797 Kurkijoki, Marianvaara.


Valpuri Kemppinen, s. 5.1.1779 Kurkijoki, Marianvaara, k. 6.1.1779 Kurkijoki, Marianvaara.


Inkeri Kemppinen, s. 11.10.1779 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 5.

Nuutti Kemppinen, s. 6.3.1781 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 6.

Yrjö Kemppinen, s. 18.2.1785 Kurkijoki, Marianvaara, k. 16.11.1803 Kurkijoki, Marianvaara.


Maria Kemppinen, s. 14.6.1788 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 7.

Matti Kemppinen, s. 27.11.1792 Kurkijoki, Marianvaara. Tauluun 8.
Pekka Nuutinpoika on se Kuuppalan Kemppisen pojista, josta sittemmin Alholla asuneet Kemppiset polveutuvat. 

Pekka meni siis n. 30-vuotiaana avioon marianvaaralaisen Kristiina Paavontytär Lampisen kanssa ja muutti Marianvaaraan. 
Pekan vaimon nimi on varsinainen elohiiri kirkonkirjoissa ja rippikirjassa: vihittyjen luettelossa vaimo on Kristina Lampinen (Lambin). Kastettujen luettelossa kahden ensimmäisen lapsen kohdalla äidin nimi on Kristina, kolmen seuraavan lapsen kohdalla Florentina, Marian äidiksi on merkitty Justina, minkä jälkeen taas Matin äidiksi Florentina. Rippikirjoissa vaimo on ensin Florentiina Lampinen, mutta muuttuu sitten Gertrudiksi. Haudattujen luettelossa vaihtuu sukunimikin: Gertrud Lembiäin.  Mistään ei kuitenkaan käy ilmi, että Pekalla olisi useampia vaimoja - kaikki Lampisia - ollut. Tässä esityksessä käytetään Pekan vaimosta Kristiina -nimeä, siksikin, että se on kirjattu äidin nimeksi Alhon Kemppisten esi-isän Nuutti Pekanpojan kastetiedoissa. 

Kun Pekka Kemppinen muutti Marianvaaraan, hänestä tuli saman tien talon isäntä, koska Lampinen oli tuolloin miehetön ja isännätön talo. Pekka mainitaan Marianvaaran äänioikeutettujen isäntien joukossa v. 1785. Perheeseen syntyi 10 lasta, joista kolme kuoli aivan pienenä, kaksi muutakin ennen aikuisikää. Pekan lapsista kukaan ei näytä lähteneen Venäjälle, kuten Kemppisissä niin usein oli tapana. 

Kooste: Lampisten tarina 
Pekka Kemppisen Kristiina-vaimon isä Paavo Lampinen asui Marianvaarassa jo mennessään naimisiin jaakkimalaisen Inkeri Koivusen kanssa v. 1739. Lampisille  syntyi pelkkiä tyttäriä. 

Paavo Lampinen kuoli v. 1749. Inkeri -vaimo jäi yksin pienten tyttäriensä kanssa. Inkeri avioitui nopeasti jaakkimalaisen Abraham Rasilaisen kanssa. Tytär Sofia oli silloin 6-vuotias ja Kristiina vasta syntynyt.  Abraham tuli isännäksi Marianvaaran Lampiseen. Inkerille ja Abrahamille syntyi kolme tytärtä: Anna, Vappu ja Inkeri, joka kuoli vuoden ikäisenä. 

Abraham-isäntä kuoli 7 vuoden kuluttua. Emäntä Inkeri kuoli 2 vuotta sen jälkeen.  

Taas Lampisen taloon jäi pelkkiä naisia, nyt oikeastaan lapsia: talon vanhin asukas oli Sofia Lampinen oli 16-vuotias, sisar  Kristiina 10, sisarpuolet Vappuja Annan Kristiinaa nuorempia. 

 Oliko Sofia-tyttären  naimakauppa sovittu jo Inkeri-äidin sairasvuoteen ääressä vai mahtoiko äiti  muuten rohkaista rippikouluikäistä Sofiaa hankkimaan pian elättäjän taloon? Joka tapauksessa 16 -vuotias Sofia meni jo vajaan kuukauden kuluttua äitinsä kuolemasta vihille. Ei hänellä juuri muutakaan vaihtoehtoa ollut selvitä. Taloon tuli isännäksi Juho Tynkkynen Kurkijoen kirkolta. Sofialle ja Juholle syntyi kaksi lasta, Antti ja Inkeri. Mutta pian taas kävi kuolema talossa: Sofia (25) ja Juho (42) kuolivat v. 1767 kolmen kuukauden välein. 

Lampisen talo jäi nyt kolmatta kertaa ilman isäntää ja miestä. Nyt vanhimpana oli kuolleen Sofian sisar Kristiina (19). Hänen kanssaan talossa asuivat sisarpuolet Vappu ja Anna Rasilainen sekä nyt orvoiksi jääneet Sofian lapset Antti (7) ja Inkeri (4) Tynkkynen.  Kristiina seurasi sisarensa Sofian esimerkkiä naimapuuhissa: jo kuukauden kuluttua Kristiina meni vihille kuuppalalaisen Pekka Nuutinpoika Kemppisen kanssa. 

Lampisen perheen tapahtumat ovat traagisia. Niiden yhteydessä on kuitenkin mielenkiintoista pohtia tuon ajan pariutumiskäytäntöjä. Saman kylän ihmiset tunsivat toisensa hyvin, kylän lapset olisivat usein saattaneet pienestä pitäen arvata oikein tulevan puolisonsa. Rientoja ei juurikaan ollut – häät ja hautajaiset varmaan keräsivät ihmisiä yhteen vähän kauempaakin. Kyläkeinuille ehkä kokoonnuttiin. . 

"Pakolliset" ehtoolliskäynnit kirkossa olivat puolison löytämisen kannalta tärkeitä. Ne antoivat  mahdollisuuden silmäillä samanikäisiä kirkonmäellä – Kurkijoella komealla kalliolla Laatokkaan laskevan joen partaalla. 

 "Puhemiehillä" (naisia tosin taisivat enimmäkseen olla) oli suuri merkitys: he tiesivät ja seurasivat puolisokandidaatteja, kiiruhtivat niistä asianosaisille kertomaan ja kehumaan, oman, lähes virallisen palkkionsa toivossa. Mitenkähän nämä pulaan joutuneet Lampisen nuoret naiset aviosiippansa löysivät (tai päinvastoin) ? Laatokan rannan Kuuppalasta ja kirkonkylästä oli varsin pitkä matka koillis-Kurkijoen Marianvaaraan...    

. 

