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Loimaan sukupiirissä keskusteltua 18.12.2013

Sukupiirin marraskuun kokouksessa Loimaalla oli keskusteltu Kurkijoen kunnan asukkaiden sijoittumista Loimaan ja ympäröivien kuntien alueelle.  Julkaistuista tietolähteistä todettiin puuttuvan jopa 30-50 % alueelle asutettujen evakkoperheiden määrästä. Mukanaolijat katsoivatkin tarpeelliseksi selvittää lähemmin tätä vuoden 1944 jälkeistä historian jaksoa. 
Edellisessä kokouksessa riittävän monet ilmaisivat halukkuutensa osallistua muistelemaan,  kyselemään ja sijoittamaan karttapohjalle sijoituskyliensä evakkotaloja.  Joulukuun tapaamisessa 18.12.2013  olikin karttapohjilla pääosa entisen Mellilän kunnan alueen siirtolaistaloista ja omistajien nimistä niillä paikoilla, joihin ne  oli pääasiassa vuosina 1946​–1952 rakennettu.  Myös Oripään kurkijokelaisista oli suuri osa paikannettu. Selvitystyöhön ilmoittautui lisää henkilöitä. Luottamus siihen, että tästä jatketaan, oli hyvin vahva. Jatkotyöt selkiintyivät. Niihin palataan myöhemmissä kokouksissa.

Pääasia oli kuitenkin joulukuun tapaamisessa muistella ja keskustella kurkijokelaisista jouluperinteistä ja niiden jatkumisesta uusilla asuinsijoilla.  Hevoskausi jatkui vielä 1950-luvulle ainakin siirtolaistiloilla. Niinpä entiseen tapaan hyvin moni perhe ajeli joulupäivänä aamuvarhain joulukirkkoon kuka kirkkoreellä kuka muulla hevosen vetämällä "koslalla".  Pientä paluumatkan kilpailuakin nähtiin entiseen tapaan. 

Hyvin yhdenmukaisia olivat useimpien kuvaukset jouluaaton tapahtumista. Ruokailujen ja toimien osalta ne noudattivat pitkälti normaalia lauantaipäivän tapahtumia joskin aikaistettuina. Melkeinpä vesi kielellä muisteltiin karjalanpiirakoiden ja karjalanpaistin ja muiden jouluherkkujen nautiskelua. Piirakat ja paisti maistuivat jostain syystä vielä paremmilta kuin tavanomaiseen tapaan arkilauantaisin.  Lipeäkalaa valmistettiin monessa perheessä jouluksi ilmakuivatusta kapakalasta, turskasta. Sen esikäsittelyssä tarvittiin perinteistä liotusta koivutuhkan ja kalkin avulla.   

Joulusauna ja joulupukin tulo kuuluivat entiseen tapaan aaton ohjelmaan. Joissakin perheissä saattoi väki kokoontua aattoillan päätteeksi yhteen laulamaan joululauluja. Joulupäivän vietossa säilyi pitkään se perinne, että kyläilemään ei menty edes sukulaisiin. 

