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Muistio Hiitolan-Kurkijoen sukututkimuspiirin tapaamisesta Helsingissä 18.4.2013
Haapavaara

Keskusteltiin Kurkijoen Haapavaaran kylän synnystä ja olemuksesta. Seuraavassa pääpiirteitä: 
Kyläähän ei itse asiassa ”ole olemassa” esim. Kurkijoen kirkonkirjoissa, henkikirjoissa tai maarekisterissä. Se oli ”talouskylä”, ei rekisterikylä. Silti haapavaaralaiset selvästi kokivat asuvansa Haapavaarassa ja olivat haapavaaralaisia. Se syntyi aikoinaan vähitellen Elisenvaaran ja Parikkalan rajan välisille salomaille, jossa oli usean Kurkijoen rekisterikylän takamaita. 

Sukututkijan on tärkeää tiedostaa, että kirkonkirjoissa ja henkikirjoissa Haapavaarassa syntyneet, asuneet, vihityt ja kuolleet merkittiin siihen rekisterikylään, jonka alueella (salopalstalla) asuivat asuintila oli. (Näin on laita monien kylien kohdalla: aikakirjojen mukaan tietyssä rekisterikylässä asunut ja elänyt saattoi asua 20 kilometrin päässä varsinaisesta emäkylästä, kyseiseen kylään ja tiettyyn tilaan kuuluneilla salopalstoilla). 

Haapavaarassa oli (asutusta) seuraavien rekisterikylien mailla: Riekkala, Rahola, Hämeenlahti, Pohjii, Savii, Sillankorva, Elisenvaara, Sorjo. Eniten taloja on Kurkijoki kylästä kylään –teoksen talokartan mukaan Riekkalan, Raholan ja Hämeenkylän mailla. Karttaan on merkitty 65 taloa – osa karjamökkejä.

Vuonna 1936 käyttöön otettu Lappeenrannan rata halkoi Elisenvaarasta lähtiessään ja ”Amerikan” ohitettuaan Haapavaaran talousalueen kahtia. Haapavaaran seisake oli Riekkalan rekisterikylän mailla. Kylässä oli oma koulu ja vireää nuoriso-seuratoimintaa.  Runoilija, kunnallismies Sikstus Oksa asui Haapavaarassa, aivan Alhon talouskylään kuuluneen Alhonsalon rajoilla. 

Kurkijokelainen –lehdessä on aikoinaan ollut monia Kurkijoen kyliä käsitelleitä kylänumeroita, myös Haapavaarasta. Kylää koskevia juttuja ja muistelmia voi etsiä ”Kurkijokelaisen” sisällysluettelohakutiedostosta. Linkki hakuun löytyy Hiitolan-Kurkijoen sukututkimuspiirin kotisivuilta (www.sukupiiri.com). 

Nimi Tanninen  
Tanninen oli selkeästi yleisempi Hiitolassa kuin Kurkijoella. Hiitolassa se oli 17. yleisin sukunimi vuoden 1850 jälkeen (katso Kurkijoen ja Hiitolan yleisimmät sukunimet (www.sukupiiri.com). Vain yksittäisiä ”Tannisia” oli Kurkijoen puolella, luonnollisesti sinne naituja miniöitä.

Tarkasteltiin varhaisia Tannisia Hiitolassa. Useamman piiriläisen esipolvista heitä löytyi. 1600-1700 –lukujen vaihteessa Tannisen taloja näyttää olleen Hiitolan Ala- ja Ylä-Kokkolassa sekä Haapalahdessa. 
Sukututkimuspiirin kotisivut Internetissä 
Keskusteltiin uunituoreista kotisivuista. Niiden verkko-osoite on www.sukupiiri.com.
Muuta
Sovittiin seuraavan tapaamisen (16.5.2013) pääteemoiksi kaksi kyläteemaa: Haavikko Kurkijoella ja Pukinniemi (hovi) Hiitolassa. Keskusteltiin kiinnostavista teemoista syksykautta ajatellen. Päätettiin mm. palata talvella käsiteltyyn aiheeseen mielenkiintoisista paikannimistä.
